

為檢討社會房屋的成效，樂善堂委託港大護理學院進行研究分析，透過訪問逾百住戶，昨日公布研究結果，顯示受訪居民入住「樂屋」後幸福水平提升，「幸福指數」由38.1上升至41.17，84.3%兒童生活得開心愉快，幸福感受遷居前有提升。育有一名輕度智障女兒的葉女士，母女曾居於環境惡劣的天台屋，葉女士一度感到抑鬱甚至有輕生念頭。不過，當她們遷居到空間寬敞的「樂屋」後，二人生活漸漸豁然開朗。

◆香港文匯報記者 唐文

負責調查的港大護理學院基層醫療健康教研中心副總監王文炳昨日表示，首項研究於2022年8月以橫斷面調查進行，向居住於樂善堂小學、宋皇臺道組合屋，以及荔枝角道和旺角自由唐樓翻新的社會房屋項目「樂屋」居民進行訪問，當中109戶完成調查，並評估106名兒童，69.4%住戶表示家庭入息有改善、59.6%親子關係改善，62.6%住戶指孩子成績有進步、84.3%兒童生活得開心愉快，幸福感受遷居前有提升。

2022年9月至2023年3月，研究團隊進一步向申請茶灣象山邨的居民進行縱向研究，追蹤居民由申請到遷入後6個月的生活情況，涉及145戶家庭，134戶完成了基線調查，126戶完成6月後的追蹤調查。大部分受訪居民表示，遷居為他們帶來正面作用，75.4%受訪者表示生活環境不再狹窄、72.2%住

# 入住過渡屋 基層更快樂

## 84.3%受訪童幸福感勝遷居前 單親母盡紓壓抑

戶指個人空間得以提升，78.6%指空間及設備較以往好。

身心健康方面，受訪者的「家庭幸福感」指數由基線的5.35提升至7.33，「家庭和諧」指數亦由5.93升至7.44，根據世界衛生組織的幸福指標量表，受訪者的整體幸福感由38.1升至41.17。居民的負面情緒亦得到緩解，受訪者的焦慮情況由38.8%降至20.2%，抑鬱情況則由35.1%降至12.7%。

居於「樂屋」的葉女士就因獲遷居，令她的生活狀態獲得明顯改善。年逾五十歲的葉女士育有一名輕度智障女兒，2019年丈夫突然離世，令兩母女的生活陷入困境，當時她們居於葵涌一間僅約80呎的天台屋內，更面臨要被迫搬遷。

她直言，當時她身心飽受壓力，甚至一度萌生輕生念頭。在社工的幫助下，葉女士成功申請入住「樂屋」，寬敞舒適的環境緩解二人壓抑的心情，她們開始走出家門，主動做義工等，開展新生活。

房屋局副局長戴尚誠昨日出席研究報告發布會。他表示，報告肯定了由政府資助的過渡性房屋對住

戶的居住環境、個人身心健康、家庭關係及兒童發展等均有正面影響，報告亦為政府推展過渡性房屋及「簡約公屋」增強推動力。目前政府已覓得土地提供超過2.1萬個過渡性房屋單位，截至今年2月中旬，已有約1.22萬個投入服務，預計約有7,700個單位於今年落成啟用，餘下約1,200個單位，亦將於2025年第一季落成。



◆樂善堂委託港大護理學院的研究報告指出，基層家庭遷入「樂屋」後，他們的「家庭幸福感」指數等均有上升。

樂善堂總幹事劉愛詩透露，樂善堂位於大埔黃魚灘及彩虹興路的過渡性房屋將陸續完工，預計下月起入伙，有興趣的劏房戶及基層居民，可登入房屋局過渡性房屋平台遞交申請。

樂善堂大埔彩虹過渡屋料下月入伙

## 明愛推「悅齒計劃」 資助基層睇牙



◆明愛青少年及社區服務與多家機構攜手合作推行「悅齒計劃」，昨日舉行啟動禮。

香港文匯報訊（記者 郭倩）隨着年齡增長，口腔組織會老化，牙齒問題漸顯，然而不少基層中高齡人士因負擔不起治療費用，而耽擱治療以致病情加重。明愛青少年及社區服務與多家機構攜手合作推行「悅齒計劃」，讓年齡在55歲或以上的低收入家庭或有經濟困難的中高齡人士，獲得一次免費口腔檢查機會。檢查後如有需要，將被轉介至專業牙科診所接受資助最高達2,000元的治療服務。有參加計劃完成檢查及補牙服務的長者表示非常受惠，「第一不用錢，第二服务好，終於可以食得安樂！」

由明愛青少年及社區服務策動，淨緣慈善基金、傅德蔭基金有限公司、嘉里集團、維拉律敦治、荻茜慈善基金贊助的「悅齒計劃」於昨日舉

行啟動禮。醫務衛生局基層醫療健康專員彭飛舟昨日在啟動禮上致辭表示，根據香港衛生署的全港性口腔健康調查，香港老年人普遍存在牙齒問題，許多長者受牙肉疾病困擾，近半數長者並未妥善治療蛀牙。

他指，對於基層長者，牙齒健康護理和尋求治療的困難更為嚴重。現有的長者牙科服務資助計劃多數針對65歲以上的長者及綜援人士，然而許多低收入中高齡人士求醫亦存在經濟困難，以及不少基層長者為了得到牙科治療，往往需要通宵在診所外輪候，故該計劃能夠為這群有需要的中高齡低收入人士提供幫助。

明愛表示，該計劃旨在緩解有經濟困難的中高齡人士的緊急牙科需求。「悅齒計劃」為期兩年，受惠對象包括2,500名年齡在55歲或以上的低收入家庭或有經濟困難的中高齡人士，當中非綜援人士、獨居長者和雙老家庭將獲得優先考

慮。合資格的受惠者將獲明愛於中西區、南區、牛頭角、九龍西及荃灣的社區中心，安排一次免費口腔檢查以及教育工作坊。

檢查後如有需要，將被轉介至專業牙科診所（醫療合作夥伴包括仁濟醫院、港安醫院慈善基金、基督教家庭服務中心及寰宇希望），接受資助最高2,000元的治療服務，包括口腔X光片檢查、補牙和普通脫牙服務。

伯伯獲免費補牙：終可食得安樂

75歲的李伯伯是該計劃的首批受惠者，「我已經廿幾年沒睇過牙醫，之前因為覺得去整牙一定會很痛，加上費用高昂，所以一直沒去看牙醫。」他說，在社工推薦下，參與了該計劃，並補了兩隻牙，「原來現在的技術這麼好，醫生手勢好好，而且不用錢就可以補好兩隻牙，終於可以食得安樂！」

# 全力支持23條立法 落實特區憲制責任



香港江西社團(聯誼)總會



江西省政協港區委員聯誼會



江西省旅港同鄉會

香港南昌聯誼會  
香港江西九江聯會  
香港宜春聯誼會  
江西財經大學香港校友會  
香港九江聯誼會

香港江西贛州聯誼會  
江西九江企業家香港聯合會  
香港撫州聯誼會  
南昌大學香港校友會

香港吉安聯誼會  
香港景德鎮海外聯誼會  
香港上饒聯誼會  
江西師大附中香港校友會

香港江西萍鄉同鄉會  
香港江西新餘聯會  
華贛股份有限公司  
香港南昌之友會

(排名不分先後)  
暨全體團體會員

